

# 防控责任莫小视 人人争当“负责人”

## 我市发布《关于个人履行疫情防控有关责任的通告》

□记者 姬慧洋

**本报讯** 抗击疫情是每个人的责任。近日，市司法局发布《关于个人履行疫情防控有关责任的通告》，呼吁社会各界切实增强责任意识，严格落实“四方责任”，不折不扣地执行政府依法采取的各种疫情防控措施，确保打赢“外防输入，内防反弹”的抗疫之战。

### 防疫需配合 安全有保障

当下，政府为防止疫情扩散而采取相应防控措施，是出于公共安全的需要，是为了保障公共利益，每位市民都应该严格遵守防控措施。

据介绍，根据《河南省突发公共卫生事件应急办法》（省政府令203号）第49条规定，在本市行政区域内居住、工作、生活、学习，以及从事其他活动的境内外人员，都应当配合政府依法采取的突发公共卫生事件应对措施，比如：按照应急防控要求做好自我防护；出现特定症状时采取有效措施避免疾病传播，及时主动前往指定的医疗卫生机构就医；配合有关部门、医疗卫生机构接受流行病学调查、采集样本、检验、隔离治疗、隔离医学观察等；按照应急防控要求申报个人健康、旅行史、密切接触史等相关信息。

### 进周需报告 “乱跑”可拘留

在严峻复杂的疫情形势下，为更好地保障居民健康，全市市民要“做好自己健康的第一负责人”，认真履行好疫情防控的个人责任和义务，做到非必要不离周，来返周人员应主动向村（社区）、单位报告行程，配合健康监测、核酸检测等防控措施。

来返周人员如若出现擅自离开管

控区域，不遵守居家或者集中观察、健康监测等预防控制措施行为，或者出现发热、咳嗽等症状后不到规定的医疗机构发热门诊就医，出入银行、超市等人员密集公共场所，组织、参加可能造成疫情传播的聚集性活动，这些行为均属于违反《河南省突发公共卫生事件应急办法》第49条规定，根据《河南省突发公共卫生事件应急办法》第80条和《治安管理处罚法》第50条的有关规定，公安机关有权依法对其给予警告或者二百元以下罚款；情节严重的，还将被处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。

值得注意的是，根据《传染病防治法》第77条规定，单位和个人违法行为导致传染病传播、流行，给他人人身、财产造成损害的，应当依法承担民事责任。因此，有前述行为给他人人身、财产造成损害的，还应当依法承担赔偿损失等民事责任。

### 防疫无小事 严重可判刑

疫情期间，每位公民都有遵守疫情防控措施要求的义务。有的人心存侥幸为一己之利，刻意隐瞒接触史、旅居史，拒不执行疫情防控措施，对于此类情况会造成怎样的后果？将要承担怎样的法律责任？

我国刑法给出了答案。根据我国刑法第330条，若违反传染病防治法的规定，拒绝执行政府、疾病预防控制机构依法提出的预防、控制措施，引起甲类传染病，以及依法确定采取甲类传染病预防、控制措施的传染病传播或者有传播严重危险，构成犯罪的，依法追究刑事责任。因此，如果个人存在上述情形，引起新冠肺炎疫情传播或者有传播严重危险，构成犯罪的，处三年以下有期徒刑或者拘役；后果特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。②8

## 便民措施



国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红10月30日在国务院联防联控机制新闻发布会上说，当前我国可开展核酸检测的机构数量已经达到11581家，比去年3月提高4.6倍。

核酸检测在及时发现感染者、锁定感染范围以及降低传播风险等方面具有重要意义。据介绍，为进一步提高核酸检测的服务便利程度，国家卫生健康委将聚焦布局合理化、信息公开化、服务便利化开展工作。

新华社发 王鹏 作

### 疫情通报

## 截至10月30日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

10月30日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例71例。其中境外输入病例23例（上海9例，浙江4例，广西3例，内蒙古2例，天津1例，山东1例，河南1例，湖北1例，广东1例），含6例由无症状感染者转为确诊病例（浙江4例，河南1例，广西1例）；本土病例48例（黑龙江19例，其中黑河市18例、哈尔滨市1例；内蒙古10例，均在阿拉善盟；甘肃9例，其中天水市5例、兰州市4例；山东3例，均在日照市；宁夏3例，均在银川市；云南2例，均在德宏傣族景颇族自治州；北京1例，在昌平区；江西1例，在上饶市），含5例由无症状感染者转为确诊病例（山东3例，黑龙江1例，宁夏1例）。无新增死亡病例。新增疑似病例3例，均为境外输入病例（均在上海）。

当日新增治愈出院病例20例，解除医学观察的密切接触者7241人，重症病例较前一日减少6例。

境外输入现有确诊病例382例（无重症病例），现有疑似病例5例。累计确诊病例9604例。

例，累计治愈出院病例9222例，无死亡病例。

截至10月30日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例814例（其中重症病例33例），累计治愈出院病例91701例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例97151例，现有疑似病例6例。累计追踪到密切接触者1252754人，尚在医学观察的密切接触者42333人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者23例，其中境外输入21例，本土2例（山东1例，在日照市；云南1例，在德宏傣族景颇族自治州）；当日转为确诊病例11例（境外输入6例）；当日解除医学观察9例（均为境外输入）；尚在医学观察的无症状感染者399例（境外输入355例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28828例。其中，香港特别行政区12345例（出院12034例，死亡213例），澳门特别行政区77例（出院73例），台湾地区16406例（出院13742例，死亡847例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

## 10月30日 河南省新增境外输入 无症状感染者转确诊病例1例

10月30日0时~24时，全省新增境外输入无症状感染者转确诊病例1例，无新增无症状感染者和疑似病例。

2021年7月31日至10月30日24时，全省累计报告本土确诊病例167例，累计出院本土确诊病例162例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例5例。

2020年1月21日至2021

年10月30日24时，全省累计报告确诊病例1559例（本土1440例，境外输入119例），现有住院病例22例（本土5例、境外输入17例）。尚在医学观察的无症状感染者17例（境外输入17例）。累计追踪到密切接触者45317人，正在观察的密切接触者209人。

（据河南省卫生健康委员会）